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Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

· Testul 1 : DIODE SEMICONDUCTOARE
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· Testul 3 : TRANZISTOARE BIPOLARE
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· Testul 9 : STABILIZATOARE DE TENSIUNE
· Testul 10 : STABILIZATOARE DE TENSIUNE – probă practică
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1. Instrumente de evaluare

Testul 1
Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE
Tema 1 : Diode semiconductoare 
Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                         C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:.
· să identifice corect  simbolurile diodelelor semiconductoare 

· să identifice corect diodele semiconductoare după aspect fizic şi marcaj şi să utilizezi  cataloagele de componente

·   să prezinte  corect funcţia fiecărei diode
·  să recunoască tipurile de defecte ale diodelor semiconductoare

·  să identifice corect  parametrii specifici şi valorile limită ale diodelor semiconductoare  utilizând cataloagele de componente.
Prezentarea testului
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.1 ca test formativ.
Tipul testului: Probă scrisă: 
· itemi de asociere (Subiectul I)
· itemi  de completare (Subiectul II )
· eseu  (Subiectul III )
Condiţiile de administrare
Testul poate fi susţinut într-o sală de clasă sau în laboratorul de electronică, fără materiale ajutătoare sau sprijinul profesorului. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectul. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 45 minute
Testul 1 
Tema 1 : Diode semiconductoare

Timp de lucru: 45 minute
 Enunţ:
Subiectul I

1. Completaţi în tabelul de mai jos în dreptul simbolurilor de diode semiconductoare denumirile  corespunzătoare din prima linie a tabelului.
	Simboluri de diode 
	Diodă redresoare,stabilizatoare,varicap,

tunel,fotodioda,dioda electroluminiscentă
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Subiectul II
 Pentru fiecare item completaţi spaţiile libere cu termenii copespunzători.
1.  Contactul la regiunea p se numeşte ......(1)........ , iar cel la  regiunea n..........(2)........ 
       a-catod

       b- anod 
2. Trecerea curentului direct, de la....(1).... la .....(2)..... este redată prin sensul săgeţii din reprezentarea conventională. (anod ,catod)
 a - anod
  b- catod
3. Diodele redresoare sunt utilizate pentru conversia de energie din curent ......(1)..... în curent.......(2)....

a – continuu

b – alternative
4. La diodele stabilizatoare cifra  din faţa codului DZ reprezintă .......(1).......unitatea de măsură fiind........(2)..... iar cifra marcată după literele DZ reprezintă .......(3)......unitatea de măsură fiind........(4).... 
a – W

b – V

c – puterea disipată

d – tensiunea de stabilizare
5. O diodă redresoare prezintă o rezistenţă .........(1)...... dacă este polarizată direct şi o rezistenţă .............(2).............. dacă este polarizată invers.

 a– mare

 b – mică
6. Pentru tensiuni UZ < 6V coeficientul de temperatură al tensiunii este ............(1)........... ,iar pentru diode cu UZ > 6V coeficientul este..........(2).... 
 a – negative

 b – pozitiv
7.  Dioda ideală în polarizare directă  poate fi considerată comutator  ……(1)…iar înpolarizare inversă…………(2)..
a – deschis
b – închis
8. O diodă varicap se comportă ca o ............ (1)..............dependentă de tensiunea de polarizare ..........(2)........., de aceea se mai numeşte cu ............(3)...............variabilă şi este utilă în circuite de schimbarea a   ............(4).................. 
a – frecvenţă
b – inversă

c -  capacitate
9. O diodă stabilizatoare dacă este polarizată  ..........(1)................. se comportă ca un  comutator .........(2).........  iar dacă este polarizată ............(3)............... stabilizează tensiunea .
a – invers

b – direct

c - închis
10. Diodele care realizează trecerea rapidă de la starea de conducţie la cea de blocare se numesc ...............(1)..............., diodele utilizate în circuite de extragere a informaţiilor conţinute într-un semnal electric  se numesc...........(2)............, fotodioda şi dioda electroluminiscentă se numesc ............(3)..............
a – de semnal
b – de comutaţie

c - traductoare
Subiectul III
Scrieţi un eseu de aproximativ 10 rânduri  cu tema : Utilizările diodelor redresoare şi stabilizatoare .
Instrucţiuni pentru elevi 
Orice eventual răspuns greşit se taie şi se înlocuieşte cu răspunsul considerat corect. 
Criteriile de evaluare şi notare 
 Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 1,5 puncte  (0.25 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 5 puncte (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect)
· Subiectul III – 2,5 puncte
Barem de corectare şi notare:
Subiectul I
1.
	Simboluri de diode 
	Diodă redresoare,stabilizatoare,varicap,

tunel,fotodioda,dioda electroluminiscentă

	

	Diodă redresoare
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	Dioda varicap



	


	Dioda tunel

	


	Dioda electroluminiscentă

	

	Dioda stabilizatoare

	

	Fotodioda


Subiectul II

1. Răspuns corect   1-b,  2-a
2. Răspuns corect   1-a,  2-b
3. Răspuns corect   1-b  2-a
4.Răspuns corect   1-c, 2 – a, 3 – d, 4 - b

5. Răspuns corect   1-b  2-a

6. Răspuns corect   1-a,  2-b

7. Răspuns corect   1-b  2-a
8. Răspuns corect   1 – c, 2 – b, 3 – c, 4 - a
9. Răspuns corect   1 – b, 2 – c, 3 - a
10. Răspuns corect  1 – b, 2 – a, 3 - c
Subiectul III
Dioda redresoare se utilizează la construcţia redresoarelor sau ca diode de comutaţie la frecvenţe joase.Un dezavantaj al diodelor cu joncţiuni este acela că nu pot fi utilizate la frecvenţe mari de lucru.Pentru acest domeniu se folosesc diode cu o altă construcţie tehnologică, numite diode cu contact punctiform. Acestea sunt utilizate în domeniul frecvenţelor înalte şi ultraînalte ca detectoare şi schimbătoare de frecvenţe , putând fi folosite şi în regim de impulsuri,ca diode de comutaţie
Dioda stabilizatoare se utilizează la construcţia stabilizatoarelor parametrice, a stabilizatoarelor electronice ca bloc de referinţă, sau în construcţia circuitelor de formare a impulsurilor ( limitatoare).
 
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Dacă o informaţie este omisă se poate acorda sau nu punctajul total în funcţie de corectitudinea rezolvării cerinţelor. Se pot acorda  punctaje şi pentru  răspunsuri parţiale.  

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării
În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre unele diode semiconductoare  sau despre toate diodele semiconductoare.
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora.
Testul 2 – Probă orală şi practică

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 1 : Diode semiconductoare
Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                     C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                        C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:. 
· să identifice corect diodele semiconductoare după aspect fizic şi marcaj şi să utilizezi  cataloagele de componente

·   să prezinte  corect funcţia fiecărei diode

·  să recunoască tipurile de defecte ale diodelor semiconductoare

·  să identifice corect  parametrii specifici şi valorile limită ale diodelor semiconductoare  utilizând cataloagele de componente.
Prezentarea testului
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.1 ca test formativ.
Tipul testului: Probă orală şi practică : 

· întrebări orale cu răspuns scurt (Subiectul I)

· probă practică (Subiectul II )  
· studiu de caz (Subiectul III )                                        
Condiţiile de administrare
Testul se va desfăşura în laboratorul de electronică sau în atelierul de instruire practică. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului  şi materialele necesare. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 50 minute
Necesar de materiale : cataloage de componenete, multimetru digital, diode.
.
Testul 2 – Probă orală şi practică
Tema 1 : Diode semiconductoare 

Timp de lucru: 50 minute
 Enunţ:
SUBICTUL I
Fiecare elev  va primi patru diode  şi trebuie să răspundă oral  la următoarele întrebări :
1. Care este anodul şi catodul diodelor primite pentru studiu ?

2. Care este  cel mai important parametru  termic al diodei redresoare?

3. Care sunt cele mai importante valori limită ale diodei stabilizatoare?  
4. Care sunt tensiunile de prag pentru diode cu germaniu şi pentru diode cu siliciu?
SUBICTUL II
Fiecare elev   trebuie să se documenteze în legatură cu diodele primite  folosind cataloagele de componente şi să completeze apoi  tabelul de mai jos.
	Nr. crt
	Codul
	Tipul diodei
	Tipul de capsulă
	Parametrii specifici

	1.
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	


SUBICTUL III
Sarcina de lucru :  Cu ajutorul unui multimetru digital verificaţi funcţionalitatea    diodelor date pentru studiu şi grupaţile în trei categorii: diode funcţionale , diode întrerupte şi diode străpunse. Dacă aveţi în lot diode nemarcate identificaţi terminalele cu ajutorul multimetru digital .
Criteriile de evaluare şi notare
Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 2 puncte  (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 4 puncte (1  punct pentru fiecare rand din tabel completat)
· Subiectul III - 3 puncte (1 punct pentru fiecare criteriu)
Barem de corectare şi notare:

Se acordă un punct din oficiu
A. Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba orală

1. Identifică corect anodul şi catodul diodelor                               
2. Identifică corect cel mai important parametru  termic al diodei redresoare.
R : Principalul parametru termic îl constituie puterea maximă disipată, care este valoarea puterii disipate care nu trebuie depăşită în  timpul funcţionării.
3.  Identifică cel puţin două valori limită ale diodei stabilizatoare.
 R: Puterea disipată maximă ( PR) , Curentul invers maxim ( IZM)
4.  Identifică corect gama de tensiuni pentru diode cu siliciu şi diode cu germaniu
    R : Tensiunea de prag este 0,2 -0,4V pentru diode cu Ge si 0,4 –0,7V pentru diodele cu Si   
B. Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba practică

Se acordă sau nu, prin observare sistematică :
           Subiectul II
5. Identifică corect tipul diodei după aspect fizic şi marcaj                 
6. Identifică corect tipul de capsulă şi parametrii diodelor  utilizând cataloagele de componente  
         Subiectul III                                                                        
7. Pregăteşte corect multimetru digital pentru verificarea diodelor

        
8. Verifică corect funcţionalitatea diodelor cu ajutorul multimetrului  digital.      
9. Sortează corect diodele pe cele trei categorii                                 
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Se acordă un punct din oficiu. 
La punctual A,   se acordă 0,5 puncte pentru fiecare  răspuns corect şi complet.
La punctul B punctele se acordă numai criteriilor care sunt considerate îndeplinite. Se acordă prin observare sistematică. 
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora.
Testul 3
Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 2 : Tranzistoare bibolare 

Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:.
· să identifice corect  simbolurile tranzistoarelor bipolare 

· să precizeze parametrii specifici al tranzistorului bipolar 
· să identifice conexiunea în care se află tranzistorul
·  să descrie funcţionarea tranzistorului în fiecare regim.
Prezentarea testului 
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.2 ca test formativ.
Tipul testului: Probă scrisă: 

· itemi de asociere (Subiectul I)

· itemi  cu alegere  multiplă (Subiectul II )

· rezolvare de probleme (1),eseu (2) (Subiectul III )
Condiţiile de administrare
Testul poate fi susţinut într-o sală de clasă sau în laboratorul de electronică, fără materiale ajutătoare sau sprijinul profesorului. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectul. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 45 minute
Testul 3

Tema 2 : Tranzistoare bipolare

Timp de lucru: 45 minute
 Enunţ:
Subiectul I

1.Scrieţi asocierile dintre fiecare literă din coloana A şi cifra corespunzătoare din coloana B
	Coloana A
	
	Coloana B



	



	    A

    B

     C

     D

    E
	                                                                                                                    1. conexiunea EC

                                                                                                  2. conexiunea CC
                                                                                                  3. conexiunea BC
                                                                                                  4. tranzistor npn

                                                                                                  5. tranzistor pnp                                                   



Subiectul II
Pentru enunţurile de mai jos scrieţi litera corespunzătoare răspunsului corect.

1.În care din următoarele regimuri joncţiunea emitorului  este polarizată direct :
a. regimul de blocare

b. regimul de saturaţie

c. regimul activ normal 

d regimul activ invers
2.La un tranzistor în conexiune emitor comun mărimile de intrare sunt :
a.  IE;IB
b. IE, UCE
c. IB , UBE
d. IC, UBE
3. Regimul activ normal de funcţionare a tranzistorului are loc când:

a. ambele joncţiuni sunt polarizate direct

b. ambele zoncţiuni sunt polarizate invers

c. joncţiunea colectorului polarizată direct şi joncţiunea emitorului polarizată invers

d. joncţiunea emitorului polarizată direct şi joncţiunea colectorului  polarizată invers
4. Funcţionarea tranzistorului în regim activ invers presupune :

a. inversarea rolului funcţional între emitor şi colector

b. inversarea rolului funcţional între bază şi colector

c.inversarea rolului funcţional între emitor şi bază
d.polarizarea directă a joncţiunii bază-emitor
5.Factorul de amplificare în curent 
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 a unui tranzistor bopolar are valoarea :

    a.  aproximativ 1

    b.  20 – 50

    c.  10 -1000  

   d   aproximativ 
6. În care  din următoarele cazuri tranzistorul poate fi considerat comutator închis :

a. regimul de blocare
b. regimul de saturaţie
c. regimul activ normal 

d  regimul activ invers
7. În care din următoarele regimuri curentul de colector este cel mai mare :

a. regimul activ normal
b. regimul de saturaţie

c.  regimul de blocare
d  regimul activ invers
8. În regimul de saturaţie tensiunea colector –emitor are o valoare :

a. foarte mare 

b. între 0,5 şi 0,7V

c intre 0,2 şi 0,3V  

9. Prima ecuaţie fundamentală a tranzistorului are forma :

a. IB = IE + IC 
b.  IC= IB + IE
c. IE = IB + IC
Subiectul III
1. Care este forma  ecuaţiilor  tranzistorului  pentru 
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 considerat 1 şi curenţii reziduali nuli?
2. Descrieţi pe scurt deosebirile dintre regimul de saturaţie şi regimul de blocare. Informaţiile se pot prezenta sub formă de tabel.
Instrucţiuni pentru elevi 
Orice eventual răspuns greşit se taie şi se înlocuieşte cu răspunsul considerat corect. 
 Întrebarea  1 de la subiectul II este item cu alegere multiplă, celelalte puncte fiind cu alegere unică.
Criteriile de evaluare şi notare 

 Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 2,5 puncte  (0.5 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 4,5 puncte (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect)
· Subiectul III – 2 puncte (1 punct pentru fiecare răspuns corect)
Barem de corectare şi notare:

Subiectul I
1.Răspuns corect   A – 5, B – 4, C – 3, D – 2, E - 1
Subiectul II
Răspuns corect : 
1.  -   b,c                                        6.  -   b                      
2.  -   c                                           7.  -   a
3.  -   d                                           8.  -   c 
4. -    a                                           9.  -    c                                                                      
5.  -   c                 
Subiectul III
1. Răspuns                                                                                                     
Dacă curenţii reziduali sunt neglijaţi ecuaţia a doua a tranzistorului pentru cele două conexiunile EC şi EC devine
                 
                  IC = [image: image5.png]


IE  

                  IC = 
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 IB 
iar dacă facem şi apriximaţia 
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=1 ,ecuaţiile se pot scri într-o formă simplificată:

                 IC = IE  

                 IC = 
[image: image8.wmf]b

 IB                                                                                                                                                                                                        
 2. Răspuns                                                                                                    
	Regim de blocare
	Regim de saturaţie

	 - ambele joncţiuni polarizate  invers 

 - Uce foarte mare 

 - curenţii prin tranzistor au valori mici

 - tranzistorul prezintă la ieşire o rezistenţă mare

 - T.B.poate fi considerat comutator deschis

 
	 - ambele joncţiuni polarizate direct

 - Uce foarte mică 0,2-0,3V

 - curenţii prin tranzistor au valori mari

 - tranzistorul prezintă la ieşire o rezistenţă mică

 - T.B. poate fi considerat comutator închis


 

Instrucţiuni pentru evaluatori 

Dacă o informaţie este omisă se poate acorda sau nu punctajul total în funcţie de corectitudinea rezolvării cerinţelor. Se pot acorda  punctaje şi pentru  răspunsuri parţiale.  
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării
În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre tranzistoare .
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora.
Testul 4 – Probă orală şi practică

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 2 : Tranzistoare bipolare
Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                        C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:.  
· să identifice corect  tranzistoarele bipolare după aspect fizic şi marcaj şi să utilizezi  cataloagele de componente

· să recunoască tipurile de defecte ale tranzistoarelor bipolare

· să identifice corect  parametrii specifici tranzistoarelor bipolare  utilizând cataloagele de componente
Prezentarea testului
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.2 ca test formativ.
Tipul testului: Probă orală şi practică : 

· întrebări orale cu răspuns scurt (Subiectul I)

· probă practică (Subiectul II )  

· studiu de caz (Subiectul III )                                        
Condiţiile de administrare
Testul se va desfăşura în laboratorul de electronică sau în atelierul de instruire practică. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului ,aparate  şi materialele necesare. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 50 minute
Necesar de materiale : cataloage de componenete, multimetru digital , tranzistoare.
.

Testul 4 – Probă orală şi practică

Tema 2 : Tranzistoare bopolare 

Timp de lucru: 50 minute
 Enunţ:
SUBICTUL I
Fiecare elev  va primi patru tranzistoare bipolare   şi trebuie să răspundă oral  la următoarele întrebări :

1. Cum se numesc terminalele tranzistorului bipolar?

2. Identificaţi terminalele pentru tranzistoarele  primite pentru studiu ?

3.Care sunt  parametrii care limitează fucţionarea tranzistorului  ?

4. Citiţi codurile tranzistoarelor primite şi spuneţi ce reprezintă   literele şi cifrele din cod?  
SUBICTUL II
Fiecare elev   trebuie să se documenteze în legatură cu tranzistoarele primite   folosind cataloagele de componente şi să completeze apoi  tabelul de mai jos.
	Nr. crt
	Codul
	Tipul tranzistorului
	Tipul de capsulă
	Parametrii specifici

	1.
	
	
	
	

	2.
	
	
	
	

	3.
	
	
	
	

	4.
	
	
	
	


SUBICTUL III
Sarcina de lucru :  Cu ajutorul unui multimetru digital verificaţi funcţionalitatea tranzistoarelor  date pentru studiu şi grupaţile în trei categorii:  funcţionale ,  întrerupte şi  străpunse. 
Criteriile de evaluare şi notare
Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 2 puncte  (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 4 puncte (1  punct pentru fiecare rând din tabel completat)
· Subiectul III - 3 puncte (1 punct pentru fiecare criteriu)
Barem de corectare şi notare:

Se acordă un punct din oficiu

B. Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba orală

1. Precizează corect terminalele tranzistorului .

                          R : Colector, bază şi emitor.                           
2. Identifică corect terminale tranzistoarelor .                              
   3 .Identifică corect parametrii care limitează funcţionarea tranzistorului .
                             R : Tj -  temperatura maximă a joncţiunii, PDmax  - puterea disipată maximă, ICM -  curentul de colector maxim şi UCEO–tensiunea de străpungere colector–emitor.
4 . Identifică corect rolul literelor şi a cifrelor din codurile tranzistoarelor.
B. Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba practică

Se acordă sau nu, prin observare sistematică :
      Subiectul II

1. Identifică corect tipul tranzistorului  după aspect fizic şi marcaj                        
2. Identifică corect tipul de capsulă şi parametrii tranzistoarelor  utilizând cataloagele de componente  
       Subiectul III                                                                                                      
3.  Pregăteşte corect aparatul digital pentru verificarea tranzistoarelor                
4.  Verifică corect funcţionalitatea tranzistoarelor cu ajutorul mutimetrului digital.                                 
5.  Sortează corect tranzistoarele  pe cele trei categorii.                                      
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Se acordă un punct din oficiu. 

La punctual A,   se acordă 0,5 puncte pentru fiecare  răspuns corect şi complet.
La punctul B punctele se acordă numai criteriilor care sunt considerate îndeplinite. Se acordă prin observare sistematică. La criteriul 1 şi 2 se acordă 0,5 puncte pentru fiecare tranzistor. 
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora.
Testul 5

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 3 : Tranzistoare unipolare

Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                     C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:.
· să identifice corect  simbolurile tranzistoarelor unipolare   

·  să precizeze parametrii sepecifici şi valorile limită 

·  să identifice avantajele pe care tranzistoarele unipolare  le au faţă de  TB.
Prezentarea testului 
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.3 ca test formativ.
Tipul testului: Probă scrisă: 

· itemi de asociere (Subiectul I)

· itemi cu alegere duală  (Subiectul II )

· eseu structurat (Subiectul III )
Condiţiile de administrare
Testul poate fi susţinut într-o sală de clasă sau în laboratorul de electronică, fără materiale ajutătoare sau sprijinul profesorului. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectul. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 45 minute
Testul 5
Tema 3 : Tranzistoare unipolare

Timp de lucru: 45 minute
 Enunţ:
Subiectul I

1. Scrieţi asocierile dintre fiecare literă din coloana A şi cifra corespunzătoare din coloana B

Coloana A                                                          Coloana B


      A                                                 1. TEC-J cu canal n
                                                          2. TEC-J cu canal p
                                                          3. TEC-MOS cu canal indus de tip n
                                                          4. TEC-MOS cu canal indus de tip p
                                                                                    5. TEC-MOS cu canal iniţial de tip p
                                                                                    6. TEC-MOS cu canal iniţial de tip n
                                                          
      B


      C


     D
    
    E
Subiectul II

Apreciaţi cu adevărat (A) sau fals ( F) enunţurile de mai jos
1. Tranzistoarele cu efect de câmp sunt comandate în curent .
2. Funcţionarea TEC-J se bazează pe variaţia rezistenţei unui strat de material semiconductor sub efectul unui câmp electric.
3. Tranzistoarele cu efect de câmp se caracterizează prin : curent de intrare   şi  impedanţă de intrare forte mari .         
4. TEC-MOS pot fi utilizate atât ca dispozitive active cât şi ca rezistenţe sau capacităţi .
5. TEC-MOS nu este sensibil la apariţia unor tensiuni accidentale pe poartă.
6. Inversorul CMOS  utilizează tranzistoare cu simetrie complementară . 
7. Comutatoarele cu TEC-MOS au o comutaţie rapidă în comparaţie cu TB.
Subiectul III
A) Care este structura unui tranzistor cu efect de cîmp?
B) Care sunt proprietăţile pentru care tranzistoarele cu efect de câmp sunt preferate faţă de tranzistoarele bipolare ?
C) Care sunt  asemănările dintre TEC-J şi TEC – MOS.
Instrucţiuni pentru elevi 
Orice eventual răspuns greşit se taie şi se înlocuieşte cu răspunsul considerat corect. 
La subiectul I nu pentru fiacare cifră va exista o literă corespunzătoare.
Criteriile de evaluare şi notare 

 Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 2,5 puncte  (0.5 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 3,5 puncte (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect)
· Subiectul III – 3 puncte  (1 punct pentru fiecare răspuns corect)
Barem de corectare şi notare:

Subiectul I
1. Răspuns corect   A -3,   B -4,   C -6,    D -5    E - 1
Subiectul II

 Răspuns corect  :1 – F, 2 –A,   3 –F,   4 –A,   5 –F,   6 –A,   7 - A     
Subiectul III
A) Răspuns:

Tranzistorul cu efect de câmp este un dispozitiv cu trei terminale active, fiind format din următoarele domenii : canalul, sursa, drena, poarta şi substratul.

Canalul – este o regiune semiconductoare a cărei conductibilitate poate fi comandată şi prin care circulă curentul tranzistorului cu efect de câmp.

Drena (D) – este regiunea semiconductoare către care migrează purtătorii de sarcină majoritari, prin canal.

Sursa (S)  - este regiunea semiconductoare din care îşi încep migraţia lor purtătorii de sarcină majoritari, în interiorul canalului.

Poarta (G sau P)  - este o regiune semiconductoare sau metalică, care este folosită pentru comandarea  intensităţii curentului prin canal.

Substratul  (B) – este un domeniu pasiv, pe care se construieşte tranzistorul cu efect de câmp
B) Răspuns:

Tranzistoarele cu efect de câmp sunt preferate faţă de tranzistoarele bipolare datorită următoarelor proprietăţi :

· ca dispozitive comandate în tensiune TEC prezintă impedanţă de intrare foarte mare 

· TEC pot fi utilizate ca rezistenţe comandate în tensiune şi ocupă în tehnologie integrată o arie mai mică decât rezistenţa echivalentă,

· TEC au o arie mică în raport cu tranzistoarele bipolare, rezultă de aici avantaje pentru fabricarea circuitelor complexe ( memorii,microprocesoare, etc)

· nivel de zgomot redus

· liniaritate bună a circuitului

· dependenţa de temperatură mai redusă a caracteristicilor 

C) Răspuns:
Asemănările  între TEC-J şi TEC – MOS sunt :

· ambele sunt comandate în tesiune

· au curentul de intrare mic ( la TEC-MOS ID = 10
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-

A)

· impedanţă de intrare foarte mare ( la MOS 10
[image: image10.wmf]12

 - 10
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]W

)

· frecvenţa de lucru foarte mare 

· dependenţă mică de temperatură
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Dacă o informaţie este omisă se poate acorda sau nu punctajul total în funcţie de corectitudinea rezolvării cerinţelor. Se pot acorda  punctaje şi pentru  răspunsuri parţiale.  
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării
În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre unele tranzistoare cu efect de cîmp .
.
Testul 6

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 4 : Dispozitive multijoncţiune 

Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                         C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:.
· să identifice corect  simbolurile dispozitivelor multijoncţiune. 

· să identifice corect dispozitivele multijoncţiune după aspect fizic şi marcaj 
·  să recunoască tipurile de defecte ale dispozitivelor multijoncţiune.
·  să identifice corect  parametrii specifici ai dispozitivelor multijoncţiune.
Prezentarea testului 
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.4 ca test formativ.
Tipul testului: Probă scrisă: 

· itemi de asociere (Subiectul I)

· itemi  cu aligere miltiplă (Subiectul II )

· eseu structurat (Subiectul III )
Condiţiile de administrare
Testul poate fi susţinut într-o sală de clasă sau în laboratorul de electronică, fără materiale ajutătoare sau sprijinul profesorului. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectul. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 45 minute
Testul 6

Tema 4 : Dispozitive  semiconductoare multijoncţiune

Timp de lucru: 45 minute
 Enunţ:
Subiectul I

 1. Scrieţi asocierile dintre fiecare literă din coloana A şi cifra corespunzătoare din coloana B

Coloana A                                               Coloana B


      A                                            1.Diacul
                                                     2.Triacul
                                                     3.Tiristorul

                                                     4.Structura triacului
                                                        5.Structura tiristorului     
        B


        C                                                                                             


      D

Subiectul II

Pentru enunţurile de mai jos scrieţi litera corespunzătoare răspunsului corect.

1.Tiristorul poate intra în conducţie dacă:

    a) este polarizat direct cu o tensiune suficient de mare.

    b) este polarizat direct şi se aplică impulsuri pe poartă      
    c) se aplică impulsuri pe poartă şi nu este polarizat

2.Tiristorul se poate bloca dacă :

    a)tiristorului  nu  i se mai aplică impulsuri pe poartă

    b)curentul anodic scade sub o anumită valoare               
    c)se polarizează invers tiristorul

3. Electrodul de comandă este numit :

    a) anod

    b) poartă          
    c) grilă
4.Care din următoarele componente prezintă conducţie bidirecţională:

   a) triacul

   b) diacul                 

   c) tiristorul

5.Un triac intră în conducţie dacă:

   a) se aplică o tensiune pozitivă UE12 mai mică decât UBO şi impulsuri pozitive pe poartă

   b) se aplică o tensiune negativă UE12 mai mică decât UBO şi impulsuri negative pe poartă

   c) se aplică impulsuri pozitive pe poartă

6.Structura unui triac este echivalentă cu :

   a) un tiristor montat în paralel cu o diodă.       

   b) un tiristor montat în paralel cu un alt tiristor

   c) un tiristor montat în antiparalel cu un alt tiristor.
7. Un dispozitiv marcat cu codul T1N – 05 este un :

   a) triac cu curentul continuu direct de 1A şi tensiunea inversă de vîrf de 50V
   b) tiristor cu curentul continuu direct de 1A şi tensiunea inversă de vîrf de 500V
   c) tiristor cu curentul continuu direct de 5A şi tensiunea inversă de vîrf de 100V
8. Un dispozitiv marcat cu codul TB6N 2 este un :
   a) triac cu curentul continuu direct de 6A şi tensiunea continuă în stare de blocare de 200V
   b) tiristor cu curentul continuu direct de 6A şi tensiunea inversă de vîrf de 200V

   c) triac cu curentul continuu direct de 2A şi tensiunea continuă în stare de blocare de 600V
9. Un dispozitiv marcat cu codul DC50 este un :
   a) triac cu  tensiunea continuă în stare de blocare de 50V

   b) diac cu tensiunea de întoarcere nominală de 50V

   c) diac cu curentul continuu direct de 50A 
10. Pentru care dispozitiv corespunde caracteristica curent-tensiune din figura alăturată.
a) tiristor
b) triac

c) diac
Subiectul III
În funcţionarea dispozitivele semiconductoare multijoncţiune interesează în mod deosebit  posibilităţile de amorsare şi blocare a dispozitivului.
A) Care  sunt  posibilităţile  de blocare a unei strcturi pnpn?

B) Cum se poate face amorsarea tiristorului?
Instrucţiuni pentru elevi 
Orice eventual răspuns greşit se taie şi se înlocuieşte cu răspunsul considerat corect. 
La subiectul I nu pentru fiecare cifră va exista o literă corespunzătoare.

La subiectul II punctele 6 -10 au un singur răspuns corect.
Criteriile de evaluare şi notare 

 Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 2 puncte  (0.5 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II-  5 puncte (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect)
· Subiectul III – 2 puncte(1 punct pentru fiecare răspuns corect)
Barem de corectare şi notare:

Subiectul I
1. Răspuns corect : A -2,   B – 3,  C – 1,  D - 5    
Subiectul II

 Răspuns corect  1 -  a,b, 2 - b,c,   3 - b,c, 4 - a,b  5 - a,b,  6. – c, 7 – b, 8 – a  

9 -  b,  10 – c.
Subiectul III
A. Răspuns:
Există două posibilităţi de blocare a unei strcturi pnpn:
· prin comutaţie naturală, adică scăderea curentului prin dispozitiv sub valoarea de menţinere  IH
· prin comutaţie forţată , adică aplicarea unei tensiuni de polarizare inverse între anod şi catod
B. Răspuns:
· Amorsarea tiristorului se poate face prin aplicarea unei tensiuni continue cu plusul pe anod şi minusul pe catod , lăsând poarta nealimentată, cu condiţia ca tensiunea aplicată să fie suficient de mare.
· Amorsarea tiristorului se poate face pentru tensiuni anod- catod UAK mai mici, în cazul în care se injectează un curent exterior de comandă.
· După amorsarea tiristorului semnalul de comandă poate fi înlăturat.
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Dacă o informaţie este omisă se poate acorda sau nu punctajul total în funcţie de corectitudinea rezolvării cerinţelor. Se pot acorda  punctaje şi pentru  răspunsuri parţiale.  

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării
În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre unele dispozitive multijoncţiune .

Testul 7

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 5 : Circuite de amplificare 

Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                       C3 Citeşte scheme cu circuite electronice din echipamentele de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:.
· să definească  corect amplificatoarele şi parametrii lor specifici

·  să descrie corect funcţionarea unui amplificator
· să identifice componentele unui amplificator
· să identifice terminalele unui circuit integrat de amplificare.
Prezentarea testului 
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.5 ca test formativ.
Tipul testului: Probă scrisă: 

· itemi de asociere (Subiectul I)

· itemi  cu alegere duală(1- 5) şi itemi cu alegere multiplă(6-10) (Subiectul II )

· rezolvare de problemă(2), eseu(1)  (Subiectul III )
Condiţiile de administrare
Testul poate fi susţinut într-o sală de clasă sau în laboratorul de electronică, fără materiale ajutătoare sau sprijinul profesorului. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectul. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 45 minute
Testul 7

Tema 5 : Circuite de amplificare

Timp de lucru: 45 minute
 Enunţ:
Subiectul I
1. Scrieţi asocierile dintre fiecare cifră din coloana A şi litera  corespunzătoare din coloana B.

  

	Coloana A

(terminalele circuitului)
	Coloana B



	         1 

         2               
         3   

         4 

         5    

	A. Pin de alimentare cu tensiune continuă pozitivă  V+

B. Pin de alimentare cu tensiune continuă  negativă V-

C.  Intrarea inversoare   

D.  Intrarea neinversoare 

E.   Ieşire            (OUT,sau Uo )


Subiectul II

 Apreciaţi cu adevărat (A) sau fals ( F) enunţurile de mai jos
1.Pentru preamplificatoare se utilizează circuite integrate şi componente având zgomote proprii neglijabile în raport cu semnalul util.  
2. Preamplificatorul se alimentează la sursă dublă de tensiune. 

3.Amplificatorul de putere se mai numeşte amplificator de semnal mic. 
4. Amplificatorul reprezintă un cuadripol activ. 
5. Amplificarea în tensiune reprezintă raportul dintre tensiunea de intrare şi cea de ieşire.
Pentru enunţurile de mai jos scrieţi litera corespunzătoare răspunsului corect.

6. În cazul amplificatoarelor în cascadă amplificarea totală este :

                                           a) raportul amplificărilor

                                           b) produsul amplificărilor

                                           c) suma amplificărilor

7. .Distorsiunile armonice sunt distorsiuni :
                                           a) de intermodulaţie
                                           b) liniare
                                           c) neliniare

8. Unitatea pentru amplificare bazată pe logaritmi zecimali se numeşte :

                                           a) neper

                                           b) decibel 
 9. Amplificatorul opreraţional are:
                                             a) impedanţă de ieşire mare 

                                             b) amplificarea în tensiune în buclă deschisă mare

                                             c) impedanţă de intrare mare
10. Un amplificator de putere trebuie  să aibă :
                                          a) randament ridicat

                                          b) o rezistenţă de ieşire scăzută

                                          c) distorsiuni neliniare reduse 
Subiectul III
1.  Descrieţi deosebirile şi asemănările dintre A.O.inversor cu A.O. neinversor. Informaţiile se pot prezenta sub formă de tabel.
2.Pornind de la amplificarea în tensiune a amplificatorului inversor demonstraţi că acesta  poate să aibă  următoarele proprietăţi:

· înmulţirea cu o constantă
· împărţirea cu o constantă 

· circuit repetor

Instrucţiuni pentru elevi 
Orice eventual răspuns greşit se taie şi se înlocuieşte cu răspunsul considerat corect. 
Criteriile de evaluare şi notare 

 Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 1,5 puncte  (0.25 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 5 puncte (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect)
· Subiectul III – 2,5 puncte (1. – 1 punct, 2.  – 1,5puncte)  
Barem de corectare şi notare:

Subiectul I
1.Răspuns :  1 – D,    2 – C,   3 –B,    4 – E,   5 - A   
Subiectul II

 Răspuns    : 1 –A,   2 –F,   3 –F,   4 –A,   5 -F 
                       6 – b,  7 -  c,  8 -  b,  9 -  b,c,  10 -  a,b,c
Subiectul III 
1. Răspuns:

	   A.O. inversor
	A.O. neinversor

	- semnalul de intrare se aplică la intrarea   inversoare 

 

- are reacţie negativă 

 

-semnalul de intrare se aplică printr-un rezistor

 

 
 - semnalul de la ieşirea  a amplificatorului are aceeaşi frecvenţă cu semnalul de intrare, dar  este în opoziţie de fază.
	- semnalul de intrare se aplică la intrarea neinversoare

 

-are reacţie negativă

 

- semnalul de intrare se aplică direct la intrarea neinversoare, rezistorul de la intrarea inversoare legându-se la masă

 

- semnalul de la ieşirea amplificatorului este în fază cu semnalul de la intrare şi are aceeaşi frecvenţă.

 


2. Răspuns:
Amplificarea în tensiune poate fi exprimată astfel :
                         Au = 
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Din această relaţie se pot deduce unele proprietăţi ale AO inversor şi anume :

· Înmulţirea cu o constantă
 Dacă R2= KR1   , unde K>1 , Uo= - KUi, deci tensiunea de ieşire reproduce tensiunea de intrare multiplicată de k ori.

· Împărţirea cu o constantă 

Dacă R2= 
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  , unde K>1 , Uo = 
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, deci tensiunea de ieşire este o fracţiune din tensiunea de intrare .

· Circuit repetor

Dacă K=1  ,  Uo = - Ui, deci prin legarea în cascadă o unui număr par de amplificatoare, tensiunea de ieşire va fi în fază cu cea de intrare.
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Dacă o informaţie este omisă se poate acorda sau nu punctajul total în funcţie de corectitudinea rezolvării cerinţelor. Se pot acorda  punctaje şi pentru  răspunsuri parţiale.
La subiectul III punctul 2 se acordă 0,5 puncte pentru fiecare proprietate.

La subiectul II punctele 6,7,8 au un singur răspuns corect.  

Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării
În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre amplificatoare.
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora.
Testul 8 – Probă orală şi practică

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 5 : Circuite de amplificare
Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                      C3 Citeşte scheme cu circuite electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                         C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:. 
· să identifice corect  circuitelel integrate de amplificatoare după aspect fizic şi marcaj şi parametrii acestora  utilizînd  cataloagele de componente

·  să prezinte  corect funcţia unui amplificator 
·  să identifice corect  terminalele amplificatoarelor
· să utilizeze corect aparatura de specialitate
Prezentarea testului
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.5 ca test formativ.
Tipul testului: Probă orală şi practică : 
· probă practică (Subiectul I )  
· întrebări orale cu răspuns scurt (Subiectul II)                                     
Condiţiile de administrare
Testul se va desfăşura în laboratorul de electronică sau în atelierul de instruire practică. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului aparatele  şi materialele necesare. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 50 minute
Necesar de materiale : cataloage de componenete, generator de semnal, circuit integrat cu A.O , sursă dublă de tensiune ,sau două surse simple,osciloscop, rezistoare:R1= 1K
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     R2=  100K
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Testul 8 – Probă orală şi practică

Tema 5 : Circuite de amplificare 

Timp de lucru: 50 minute
SUBICTUL I
Sarcina de lucru :
· Identificaţi terminalele şi tensiunea de alimentare pentru circuitului integrat primit folosind cataloagele de componente.

· Realizaţi circuitul de mai sus pe o placă  de studiu.

· Alimentaţi circuitul de la sursa pe care o aveţi la dispoziţie.

· Conectaţi generatorul de semnal la intrarea circuitului, aplicând  la intrare un semnal sinusoidale cu amplitudinea de1V vârf la vârf şi frecvenţa  de 1KHz.
· Conectaţi osciloscopul pe rând  la intrarea amplificatorului şi la ieşirea lui pentru  a vizualiza semnalul de intrare şi de ieşire.
·  Măsuraţi semnalele de intrare şi de ieşire apoi determinaţi amplificarea  circuitului.

· Compataţi valoarea amplificării cu cea determinată prin calcul.
SUBICTUL II
Elevul   va  răspunde oral  la următoarele întrebări :

1.Care este rolul rezistenţei R2 circuit ?

2.Ce tip de amplificator este prezentat în figura de mai sus şi care este formula de calcul a amlificării?  
3.Cum va fi semnalul de ieşire faţă de cel de la intrare din punct de vedere al defazajului ?
Criteriile de evaluare şi notare
Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 6 puncte  (1 punct pentru fiecare criteriu)
· Subiectul II- 3 puncte (1  punct pentru fiecare răspuns corect)
Barem de corectare şi notare:

Se acordă un punct din oficiu

A. Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba practică

Se acordă sau nu, prin observare sistematică :
        Subiectul I

1.Identifică corect tipul şi terminalele circuitului integrat .                                                                                                   
2.Pregăteşte corect generatorul de semnal pe frecvenţa şi amplitudinea dorită şi
 osciloscopul pentru vizualizarea în modul Y= f ( t) .

3.Realizează corect circuitul pe placa de studiu.

4.Alimentează corect 
circuitul cu sursă dublă sau două surse simple.
       

       
5.Măsoară corect amplitudinea semnalului de intrare şi de  ieşire  cu ajutorul osciloscopului.    
6.Aplică corect metoda de calcul a  amplificării  circuitului.                                
B.Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba orală

 Subiectul  II
 1. Identifică corect  elementele din circuit. 

             R :Rezistenţa R2 este rezistenţă de reacţie negativă. Reacţia negativă presupune că o parte din semnalul de ieşire este adus la intrare cu semnul minus, adică defazat cu 
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  faţă de semnalul de intrare producând o scădere a semnalului de ieşire. Majoritatea neajunsurilor unui A.O sunt atenuate considerabil dacă se adaugă în circuit o reacţie negativă.
2.Identifică corect tipul amplificatorului  şi formula de calcul a amplificării.
             R : Amplificatorul este   neinversor deoarece semnalul de intrarea se aplică la intrarea neinversoare.
                   Formula de calcul a amplificării este :        Au = 
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  3. Precizează corect defazajul  semnalul de ieşire faţă de cel de la intrare .
             R : Semnalul de la ieşirea amplificatorului este în fază cu semnalul de la intrare şi are aceeaşi frecvenţă.
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Se acordă un punct din oficiu. 
La punctul A punctele se acordă numai criteriilor care sunt considerate îndeplinite. Se acordă prin observare sistematică. 

La punctual B,  se acordă 1 punct pentru fiecare  răspuns corect şi complet.
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora
Testul 9

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 6 : Stabilizatoare de tensiune 

Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                      C3 Citeşte scheme cu circuite electronice din echipamentele de telecomunicaţii 
                      C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii                   
Obiectivele evaluarii:.
· să definească  corect stabilizatoarele de tensiune  şi parametrii lor specifici

·  să descrie corect funcţionarea unui stabilizator

· să identifice componentele unui stabilizator

· să identifice terminalele unui circuit integrat de stabilizare
· să identifice posibilităţile de protecţie a circuitelor pentru a  menţine stabilizatorul în zona sigură de funcţionare.
Prezentarea testului 
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.6 ca test formativ.
Tipul testului: Probă scrisă: 

· itemi de asociere (Subiectul I)

· itemi cu alegere multiplă (Subiectul II )

· eseu  structurat  (Subiectul III )
Condiţiile de administrare
Testul poate fi susţinut într-o sală de clasă sau în laboratorul de electronică, fără materiale ajutătoare sau sprijinul profesorului. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului şi va rezolva individual subiectul. 
Durata evaluării 
Timp de lucru: 45 minute
Testul 9
Tema 6 : Stabilizatoare de tensiune

Timp de lucru: 45 minute
 Enunţ:
Subiectul I
1.Scrieţi asocierile dintre fiecare cifră din coloana A şi litera  corespunzătoare din coloana B.

	Coloana A

(tipuri de stabilizatoare)
	                                  Coloana B

(principiul de funcţionare)

	 1  stabilizatoare de tip derivaţie
 2. stabilizatoare cu compensare         

 3  stabilizatoare parametrice
 4  stabilizatoare cu reacţie
 5  stabilizatoare de tip serie    

 6   stabilizatoare electronice                             


	A.  la care funţionarea se bazează pe o comportare neliniară a unui element 
B.  care constau în plasarea elementului de reglaj în paralel cu sarcina
C.  la care un tranzistor numit element regulator, preia variaţiile de tensiune sau de curent  ale sarcinii menţinând parametrul de ieşire constant.
  D.  care constau în plasarea elementului de reglaj în serie cu rezistenţa de sarcină

E.  la care semnalul de eroare  se culege de la intrarea sistemului 

 F la care semnalul de eroare  se culege de la ieşirea sistemului
  


Subiectul II

 1.Cu circuitul BA723 se pot realiza stabilizatoare :

            a) cu tensiune fixă sau reglabilă

            b) numai cu tensiune fixă

            c) numai cu tensiune reglabilă

 
2.Circuitul BA723 
            a) nu are nevoie de circuit de protecţie

            b) are posibilitatea de limitare a curentului de ieşire

            c) are protecţie internă

 

3.Seriile 7800 ,7900  pot furniza la ieşire tensiuni stabilizate:

         a) numai pozitive 
         b) pozitive sau negative

         c) numai negative

 4.Circutul LM7915 este un stabilizator care furnizează la ieşire o tensiune:

          a) de 15V

          b) pozitivă

   c) negativă

   d) negativă şi pozitivă

5.Stabilizatoarele din seriile 7800,7900:

          a) conţin integrate circuitele de protecţie

          b) conţin integrată reţeaua de compensare

          c) nu conţin integrate circuite de protecţie
   d) necesită reţea exteră de compensare în frecvenţă
6. Protecţia termică la stabilizatoarele din seriile 7800,7900, se utilizează pentru a nu se depăşi:
         a) puterea disipată maximă admisă pe circuitul integrat

         b)  tensiunea maximă de intrare

         c) în caz de scurtcircuit la ieşire
Subiectul III
Realizaţi un eseu despre stabilizatoarele de  tensiune din  care să reiasă: coduri de astfel de circuite, cele mai importante caracteristici  şi modul de utilizare.

Descrieţi pe scurt fiecare din următoarele stabilizatoare:
a) stabilizatoare integrate de uz general
b) stabilizatoare integrate de tensiune fixă cu 3 terminale

c) stabilizatoare integrate de tensiune ajustabilă cu 3 terminale şi stabilizatoare integrate duale cu urmărire

Instrucţiuni pentru elevi 
Orice eventual răspuns greşit se taie şi se înlocuieşte cu răspunsul considerat corect. 
La subiectul II punctele 1,2,3 sunt itemi cu alegere unică.
Criteriile de evaluare şi notare 

 Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 3 puncte  (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect).
· Subiectul II- 3 puncte (0,5 puncte pentru fiecare răspuns corect)
· Subiectul III – 3 puncte(1 punct pentru fiecare răspuns corect)
Barem de corectare şi notare:

Subiectul I
1. Răspuns corect :1 – B, 2 – E, 3  - A, 4 – F, 5 – D, 6 - C
Subiectul II
Răspuns corect :  1 – a,  2 – b,  3 – b, 4 – a,c,  5 –a,b,   6 – a,c 
Subiectul III
 a) Din categoria stabilizatoare integrate de uz general face parte [image: image21.png]


stabilizatorul de tensiune integrat 
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A723 care se încadrează în categoria stabilizatoarelor cu reacţie, cu element de reglare de tip serie. Aceste stabilizatoare de tensiune permit accesul utilizatorului la intrările şi ieşirile  tuturor blocurilor funcţionale ,  sunt livrate în capsule de mică putere, furnizează la ieşire un curent de sarcină mic ( 150 mA), are posibilitatea creşterii curentului de ieşire până la valori ce depăşesc 10A prin folosirea unor tranzistoare externe, există posibilitatea utilizării lor în mai multe variante, surse de tensiune pozitive sau negative cu nivel de tensiune la ieşire reglabil între 2V şi 37V,are posibilităţi de limitare a curentului de ieşire şi  de realizare a unor surse în comutaţie.
 b) Din categoria  stabilizatoare integrate de tensiune fixă cu 3 terminale fac parte circuitele din seriile 7800 şi 7900 . Fiecare circuit din aceste serii prezintă trei treminale :intrare , ieşire şi masă.  Seria 7800 furnizează la ieşire tensiuni stabilizate pozitive iar seria 7900 furnizează la ieşire  tensiuni stabilizate negative .
Ultimele două cifre din numărul dispozitivului indică valoarea tensiunii stabilizate de ieşire în Volţi 

Circuitele din seriile 7800,7900 au următoarele avantaje: conţin integrate schemele de protecţie care menţin stabilizatorul în zona sigură de funcţionare, conţin integrată reţeaua de compensare în frecvenţă ,  furnizează la ieşire curenţi de ordinul amperilor, pot debita puteri de ordinul 10-100W .

 c) Din categoria  stabilizatoare integrate de tensiune ajustabilă cu 3 terminale fac patre circuitele : LM317,LM338,ROB317(pentru tensiune pozitivă) şi LM337,ROB337 (pentru tensiune negativă). Aceste stabilizatoare integrate nu au terminal de masă ci un terminal de ajustare prin care trece un curent foarte mic .Circuitul LM317 permite reglajul tensiunii în intervalul 1,25V....25V.

  Pentru circuitele care au nevoie de alimentare diferenţială simetrică (de exemplu amplificatoare operaţionale) se pot utiliza stabilizatoare duale cu urmărire ,adică una din ieşiri urmăreşte tot timpul cealaltă ieşire. Cele două ieşiri se păstrează tot timpul egale în modul, dar de semne diferite. 

Exemple  de stabilizatoare integrate duale cu urmărire:ROB 1468 (RM4195)

 Instrucţiuni pentru evaluatori 
Dacă o informaţie este omisă se poate acorda sau nu punctajul total în funcţie de corectitudinea rezolvării cerinţelor. Se pot acorda  punctaje şi pentru  răspunsuri parţiale.  
Modul de transmitere şi sugestii de valorizare a rezultatelor evaluării
În funcţie de răspunsurile elevilor se vor relua sau nu anumite informaţii despre unele stabilizatoare.
Testul 10 – Probă orală şi practică

Modulul : CIRCUITE ELECTRONICE

Tema 6 : Stabilizatoare de tensiune
Competenţe : C1 Identifică dispozitive şi circuite electronice analogice şi digitale utilizate în realizarea echipamentelor de de telecomunicaţii
                      C2 Interpretează parametrii ce caracterizează funcţionarea circuitelor electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                      C3 Citeşte scheme cu circuite electronice din echipamentele de telecomunicaţii
                         C4 Depanează subansamblele electronice din echipamente de telecomunicaţii
Obiectivele evaluarii:. 
· să identifice corect  circuitele integrate de stabilizare  după aspect fizic şi marcaj şi parametrii acestora  utilizînd  cataloagele de componente

·  să prezinte  corect funcţia unui stabilizator 
· să utilizeze corect aparatura de specialitate
· să identifice componentele unui stabilizator

· să identifice terminalele unui circuit integrat de stabilizare

· să identifice posibilităţile de protecţie a circuitelor pentru a  menţine stabilizatorul în zona sigură de funcţionare.
Prezentarea testului
Acest test poate fi utilizat la sfârşitul temei nr.6 ca test formativ.
Tipul testului: Probă orală şi practică : 
· probă practică (Subiectul I )  

· întrebări orale cu răspuns scurt (Subiectul II)                                     
Condiţiile de administrare
Testul se va desfăşura în laboratorul de electronică sau în atelierul de instruire practică. Fiecare elev va primi o foaie cu cerinţele testului , aparatura şi materialele necesare. 
Durata evaluării 

Timp de lucru: 50 minute
Necesar de materiale : cataloage de componenete,  circuit integrat din seria 7800 , sursă de tensiune , condensatoare de filtrare, multimetru digital.   
Testul 10 – Probă orală şi practică
Tema 6 : Stabilizatoare de tensiune 
Timp de lucru: 50 minute
SUBICTUL I
Sarcina de lucru :

· Identificaţi terminalele , tensiunea maximă  de intrare şi tensiunea de stabilizare  pentru circuitului integrat primit ( din seria 7800 ) folosind cataloagele de componente.

· Realizaţi un stabilizator cu circuitul primit. De ce elemente mai aveţi nevoie pentru realizarea stabilizatorului? 
· Verificaţi funcţionarea stabilizatorului aplicând tensiuni de intrare în intervalul  admis la intrarea stabilizatorului şi măsuraţi tensiunea de ieşire cu ajutorul unui multimetru.
· Compataţi valoarea tensiunii stabilizate  cu cea determinată din codul circuitului.
SUBICTUL II
Elevul   va  răspunde oral  la următoarele întrebări :

1. Care este rolul unui stabilizator ?

2.De ce elemente mai aveţi nevoie pentru a realiza o sursă completă de tensiune?  
3.Care este mărimea care nu trebuie depăşită în timpul funcţionării pentru a menţine stabilizatorul în zona sigură de funcţionare ?
Criteriile de evaluare şi notare
Se acordă  10 puncte astfel:    

· din oficiu 1 punct
·  Subiectul I  - 6 puncte  (1 punct pentru fiecare criteriu)
· Subiectul II- 3 puncte (1  punct pentru fiecare răspuns corect)
Barem de corectare şi notare:

Se acordă un punct din oficiu
A. Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba practică

Se acordă sau nu, prin observare sistematică :
Subiectul I

1.  Identifică corect terminalele , tensiunea maximă  de intrare şi tensiunea de stabilizare  pentru circuitului integrat primit  folosind cataloagele de componente.                 
2. Realizează corect un stabilizator cu circuitul integrat  primit.
3.  Montează la intrarea stabilizatorului o sursă de tensiune pentru  aplicarea  tensiuni de intrare respectând polaritatea.  
5. Verifică funcţionarea stabilizatorului aplicând  tensiuni de intrare în intervalul  admis la intrarea stabilizatorului. 
6.Măsoară corect  tensiunea de ieşire cu ajutorul unui multimetru şi  compară valoarea tensiunii stabilizate  cu cea determinată din codul circuitului.
B.Criterii de apreciere a performanţei elevului la proba orală

 Subiectul  II
 1.  Defineşte corect stabilizatoarele de tensiune. 
             R : Stabilizatoarele sunt circuite electronice care se conectează între sursa de alimentare nestabilizată şi consumator, având rolul de a menţine constantă tensiunea , în raport cu variaţiile : tensiunii de intrare, ale rezistenţei sarcinii (a curentului de sarcină),
ale temperaturii ambiante şi a altor factori perturbatori.
  2.Identifică corect elementele cu ajutorul cărora se poate realiza o sursă completă de tensiune.
             R : transformator, redresor,condensatoare de filtrare.
 3. Identifică corect mărimea care nu trebuie depăşită în timpul funcţionării pentru a menţine stabilizatorul în zona sigură de funcţionare.
             R : tensiunea maximă de intrare
Instrucţiuni pentru evaluatori 

Se acordă un punct din oficiu. 

La punctual B,  se acordă 1 punct pentru fiecare  răspuns corect şi complet.
La punctul A punctele se acordă numai criteriilor care sunt considerate îndeplinite. Se acordă prin observare sistematică. 
Se recomandă, ca în funcţie de rezultatele obţinute, să se realizeze cât mai multe aplicaţii cu cerinţe asemănătoare acestora
3. Bibliografie
Uneori, condiţiile specifice în care funcţionează unitatea de învăţământ permit numai îndeplinirea parţială a condiţiilor de evaluare cerute de instrumentele de evaluare prezentate. În acest caz, adaptarea lor la condiţiile concrete, fără a fi alterată validitatea şi fidelitatea, se poate face numai respectând cu stricteţe prevederile următoarelor documente:

Standardul de Pregătire Profesională pentru calificarea Tehnician infrastructură reţele de telecomunicaţii,  www.tvet.ro
Curriculum pentru calificarea Tehnician infrastructură reţele de telecomunicaţii  www.tvet.ro
  Alte materiale documentare care pot fi utilizate:

Materiale de învăţare şi Materiale de predare, documente realizate în cadrul proiectului Învăţământul profesional şi tehnic în domeniul TIC, proiect cofinanţat din Fondul Social European în cadrul POS DRU 2007-2013
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